

汇聚强国建设民族复兴的磅礴伟力

——热烈庆祝中国共产党成立一百零二周年

人民日报社论

潮涌东方起宏图,百年大党正青春。今天,我们迎来中国共产党成立102周年。踔厉奋发守初心,笃行不怠担使命,新时代的中国共产党人,正在昂扬奋进的精神状态,阔步行进在强国建设、民族复兴的新征程上。

山河为证,岁月为名。百余年来,我们党团结带领人民经过顽强奋斗,迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,迎来了从落后时代、跟上时代再到引领时代的伟大跨越,创造了彪炳中华民族发展史、世界社会主义发展史、人类社会发展史的奇迹。中国特色社会主义进入新时代,面对世所罕见、史所罕见的重大风险挑战,以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,团结带领亿万人民迎难而上,沉着应对,不信邪、不怕压、不避难,完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标,推动党和国家事业取得举世瞩目的重大成就,实现中华文明五千年革命性锻造中更加坚强有力、更加充满活力的飞跃,赢得了保持同人民群众的血肉联系、人民衷心拥护的历史主动,赢得了全党高度团结统一、走在时代前列、带领人民实现中华民族伟大复兴的历史主动。

历史充分表明,没有中国共产党就没有新中国,就没有中国人民的幸福生活,就没有中华民族的伟大复兴;历史

和人民选择了中国共产党,中国共产党也没有辜负历史和人民的选择。新时代的伟大复兴,是全党全国各族人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的,最根本在于有习近平总书记掌舵领航,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。实践充分证明,“两个确立”是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素,是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。习近平总书记深刻指出:“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,同中华优秀传统文化相结合,是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃,是全党全国各族人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南。实践充分证明,“两个结合”是推进马克思主义中国化时代化的根本途径,只要我們继续推进“两个结合”,不断回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,就一定能够不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章。

向着新目标,奋楫再出发。习近平

总书记强调:“全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,是全党全国各族人民在新时代新征程的中心任务。”面对错综复杂的国际国内形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务、各种不确定难预料的风险挑战,要实现党的二十大确定的战略目标,迫切需要广大党员、干部特别是各级领导干部进一步深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,这是党中央确定在全党开展这次主题教育的主要考量。越是形势复杂、任务艰巨,越要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,锚定奋斗目标,保持战略定力,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量,始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力,胜利推进强国建设、民族复兴的历史伟业。

奋进强国建设、民族复兴新征程,我们信心十足、力量十足。必须深刻认识到,在新的赶考之路上,能否继续交出优异答卷,关键在于有没有坚定的历史自信。面向未来,时与势在我们一边,这是我们定力和底气所在,也是我们的决心和信心所在。坚定历史自信,保持战略清醒,时刻准备经受风浪考验,咬定青山不放松,风雨无阻向前进,就一定能够不断夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。必须深刻认识到,现代化不会从天上掉下来,而是要通过发扬历史主动精神干出来。增强历史主动,发扬斗争精神,勇于攻坚克难,就一定能够把握自己手中。必须深刻认识到,力量源于团结,奋斗创造奇迹。始终坚持以人民为中心的发展思想,始终同人民同

呼吸、共命运、心连心,想人民之所想,行人民之所嘱,不断把人民对美好生活的向往变为现实,就一定能够汇聚强国建设、民族复兴的磅礴伟力。

奋进强国建设、民族复兴新征程,我们要永远保持赶考的清醒和谨慎。党的二十大报告提出:“全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。”一个饱经沧桑而初心不改的党,才能基业长青;一个铸就辉煌仍勇于自我革命的党,才能无坚不摧。我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位,必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。面向未来,我们要站在事关党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的高度,把全面从严治党作为党的长期战略、永恒课题,始终坚持问题导向,发扬彻底的自我革命精神,永远吹冲锋号,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,把党的伟大自我革命进行到底,确保党永远不变质、不变色、不变味,为强国建设、民族复兴提供坚强保证。

回首来时路,几多风雨,几多辉煌。眺望前行路,大道至简,实干为要。现在,我们正在为全面建设社会主义现代化国家的历史宏愿而奋斗。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢记“国之大者”,弘扬伟大建党精神,自信自强、守正创新,团结奋斗、锐意进取,努力在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光!

(载7月1日《人民日报》新华社北京6月30日电)

共产党员55.7万名,表彰优秀党务工作者14.1万名。“光荣在党50年”纪念章颁发工作转入常态化,全年颁发99.5万枚。

基层党组织建设提质增效。全国共设立基层党委28.9万个、总支部32.0万个、支部445.6万个,分别比上年增长1.1万个、0.4万个、11.4万个,组织设置更加科学规范。抓党建促乡村振兴扎实推进,村党组织带头人队伍建设进一步加强,49.0万名村党组织书记中,大专及以上学历的占42.5%,比上年提高1.7个百分点。持续派强用好驻村第一书记,现任驻村第一书记21.1万名。城市基层党建引领基层治理体制机制不断完善,街道社区党组织领导作用和统筹协调功能持续增强。机关、事业单位、企业和社会组织党建工作得到新的提升。

章颁发工作转入常态化,全年颁发3.6万枚。

基层党组织更加夯实筑强。全省共设立基层党委1.4万个、总支部1.8万个、支部21.9万个,组织设置更加科学规范。抓党建促乡村振兴推动共同富裕深化推进,村党组织带头人队伍建设进一步加强,19772名村党组织书记中,大专及以上学历的占48.9%,比上年提高2.5个百分点。持续派强用好第一书记、农村工作指导员和驻村工作组,现有派驻人员2.9万人。创新推进现代社区建设,城市基层党建引领基层治理体制机制不断完善,街道社区党组织统筹协调功能持续增强。机关、国企、学校、公立医院等各领域党的建设得到新提升,大力推动基层党建全省域建强、全覆盖过硬、全面走在前列。

作转入常态化,全年颁发3.6万枚。

四、申请入党情况
截至2022年底,全省入党申请人95.6万名,入党积极分子39.2万名。

五、党组织情况
党的地方委员会。全省共有党的各级地方委员会102个。其中,省辖市委11个,市辖区委37个,县(市)委53个。

城市街道、乡镇、社区(居委会)、行政村党组织。全省488个街道、876个乡镇、5367个社区(居委会)、19772个行政村均已建立党组织。

机关、事业单位、企业和社会组织党组织。全省共有机关基层党组织3.6万个,事业单位基层党组织3.9万个,企业基层党组织8.2万个,社会组织基层党组织1.2万个,基本实现应建尽建。

(注:本公报部分合计数或相对数由于单位取舍不同而产生的计算误差均未作机械调整。)

中央组织部公布党内统计数据,截至2022年底——

党员总数为9804.1万名

新华社北京6月30日电 中央组织部最新党内统计数据显示,截至2022年底,中国共产党党员总数为9804.1万名,比上年净增132.9万名。党的基层组织506.5万个,比上年净增12.9万个。历经百年风雨和新时代十年革命性锻造,中国共产党更加坚强有力、更加充满活力,党的组织体系日益严密,党的执政根基不断巩固。

党员总量平稳增长。党员总数比上年增长1.4%。2022年,党的二十大胜利召开,各行业各领域先进分子踊跃

入党,全年新发展党员244.9万名,其中,大专及以上学历、35岁及以下、女性、少数民族分别占51.4%、81.2%、45.5%、10.5%,在生产、工作一线发展党员128.8万名。

党员队伍结构持续优化。截至2022年底,大专及以上学历党员5365.4万名,占54.7%,比上年增长1.5个百分点;女党员2930.2万名,占29.9%,比上年增长0.5个百分点;少数民族党员744.5万名,占7.6%,比上年增长0.1个百分点。工人和农民仍是党员队伍主体,占总数的33.3%。

党员教育管理进一步加强。各级党组织持续抓好习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神学习培训,全年共举办培训班128.4万期,县级以上党委集中轮训基层党组织书记510.1万人次。党的组织生活更加严格规范,3198个地方党委领导班子召开民主生活会,437.0万个党支部召开组织生活会、开展民主评议党员,445.1万个党支部按规定开展“三会一课”和主题党日。党内表彰激励关怀有力推进,各级党组织共表彰先进基层党组织9.8万个,表彰优秀

浙江省中共党员总数435.3万名

基层党组织25.1万个

本报讯(记者 李灿) 省委组织部最新党内统计数据显示,截至2022年底,我省共有中国共产党党员435.3万名,比上年净增8.4万名;有基层党组织25.1万个,比上年净增0.5万个。党的组织体系持续织密建强,基层党组织政治功能和组织功能不断增强。

党员队伍持续发展壮大。党员总数比上年增长2.0%。2022年,党的二十大召开后,各方面先进分子踊跃入党,全年新发展党员9.7万名,其中,大专及以上学历、35岁及以下、女性、少数民族分

别占49.5%、83.5%、53.6%、1.0%,在生产、工作一线发展党员4.1万名。

党员队伍结构进一步优化。截至2022年底,大专及以上学历党员247.0万名,占56.7%,比上年增长1.3个百分点;女党员147.5万名,占33.9%,比上年增长0.5个百分点;少数民族党员3.3万名,占0.8%,比上年增长0.1个百分点。工人和农民仍是党员队伍主体,占总数的35.8%。

党员教育管理不断加强。各级党组织持续抓好习近平新时代中国特色

社会主义思想和党的二十大精神学习培训,全年共举办培训班8.6万期,县级以上党委集中轮训基层党组织书记15.6万人次。党的组织生活更加严格规范,省市县领导班子全部召开民主生活会,21.4万个党支部召开组织生活会、开展民主评议党员,21.9万个党支部按规定开展“三会一课”和主题党日。党内表彰激励关怀不断增强。机关、国企、学校、公立医院等各领域党的建设得到新提升,大力推动基层党建全省域建强、全覆盖过硬、全面走在前列。

浙江省中国共产党党内统计公报

中共浙江省委组织部

截至2022年12月31日,浙江省中国共产党党员总数为435.3万名,比2021年底净增8.4万名,增幅为2.0%。全省有基层党组织25.1万个,比2021年底净增0.5万个,增幅为2.0%。其中基层党委1.4万个、总支部1.8万个、支部21.9万个。

一、党员队伍情况

党员的性别、民族和学历。女党员147.5万名,占33.9%。少数民族党员3.3万名,占0.8%。大专及以上学历党员247.0万名,占56.7%。

党员的年龄。30岁及以下党员62.2万名,31至35岁党员57.4万名,36至40岁党员49.7万名,41至45岁党员40.3万名,46至50岁党员38.2万名,51至55岁党员36.6万名,56至60岁党员

39.2万名,61岁及以上党员111.7万名。

党员的入党时间。新中国成立前入党的0.3万名,新中国成立后至党的十一届三中全会前入党的44.4万名,党的十一届三中全会至党的十八大前入党的283.6万名,党的十八大以来入党的107.0万名。

党员的职业。工人(工勤技能人员)45.0万名,农牧渔民110.8万名,企事业单位、社会组织专业技术人员85.9万名,企事业单位、社会组织管理人员49.5万名,党政机关工作人员30.4万名,学生13.8万名,其他职业人员22.0万名,离退休人员77.9万名。

二、发展党员情况

2022年共发展党员9.7万名。发展党员的性别、民族、年龄和学

历。发展女党员5.2万名,占53.6%。发展少数民族党员0.1万名,占1.0%。发展35岁及以下党员8.1万名,占83.5%。发展具有大专及以上学历党员4.8万名,占49.5%。

发展党员的职业。工人(工勤技能人员)0.7万名,农牧渔民0.8万名,企事业单位、社会组织专业技术人员1.6万名,企事业单位、社会组织管理人员1.0万名,党政机关工作人员0.4万名,学生5.0万名,其他职业人员0.2万名。在生产、工作一线发展党员4.1万名。

三、党内表彰情况

2022年全省各级党组织共表彰先进基层党组织0.4万个,表彰优秀共产党员2.4万名,表彰优秀党务工作者0.6万名。“光荣在党50年”纪念章颁发工

这次全国组织工作会议,是在全面建设社会主义现代化国家开局起步关键时刻召开的一次重要会议。习近平总书记专门作出重要指示,提出明确要求。会议全面深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神,总结新时代十年党的建设和组织工作重大成就,对当前和今后一个时期工作任务作出部署。各级党委及其组织部门要深入贯彻会议精神,提高政治站位,强化政治担当,不折不扣把党中央决策部署落到实处。

旗帜指引方向,思想凝聚力量。系统阐述习近平总书记关于党的建设重要思想,是这次会议的灵魂所在、精髓所在。党的十八大以来,习近平总书记围绕建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党的重大时代课题,突出全面从严治党这个主题主线,提出一系列管党治党、兴党强党的新理念新思想新战略,指引我们党成功开辟了百年大党自我革命新境界。坚持和加强党的全面领导,坚持以党的自我革命引领社会革命,坚持以党的政治建设统领党的建设各项工作,坚持江山就是人民、人民就是江山,坚持思想建党、理论强党,坚持严密党的组织体系,坚持造就忠诚干净担当的高素质干部队伍,坚持聚天下英才而用之,坚持持之以恒正风肃纪,坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,坚持完善党和国家监督体系,坚持制度治党、依规治党,坚持落实全面从严治党政治责任,这“十三个坚持”集中概括了习近平总书记关于党的建设重要思想,深刻阐明了党的建设的根本原则、科学布局、价值追求、重点任务。习近平总书记关于党的建设重要思想,博大精深、内涵丰富,以一系列原创性成果极大丰富和发展了马克思主义建党学说,标志着我们党对马克思主义执政党建设规律的认识达到了新高度,为深入推进新时代党的建设新的伟大工程、做好新时代组织工作提供了根本遵循。新征程上推动党的建设和组织工作高质量发展,最紧要的是把这一重要思想领会深、把握准、落到位。要充分认识到这一重要思想的重大意义,深刻领会其鲜明的理论原创性、强大的实践引领力、系统的科学方法论,认真做好学习宣传研究工作,引导党员干部学深悟透用好,不断推进党员干部群众的思想认同和理论认同。要经常对标对表,把这一重要思想转化为具体政策、具体任务、具体措施,一项一项抓落实、抓到位、抓见效,确保沿着正确方向前进。

深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设重要思想,做好新时代新征程党的组织工作,必须紧紧围绕贯彻落实党的二十大精神战略部署,在党和国家工作大局中精准定位、积极作为。要在加强党的领导中充分发挥职能作用,把坚持和加强党的全面领导和党中央集中统一领导作为首要政治任务来抓,落实到党的组织建设实践中,教育引导广大党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,确保全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。要在推进党的事业中充分发挥职能作用,聚焦强国建设、民族复兴伟业,通过建强组织、配强班子、用好干部、盘活人才,把党员干部和各方面人才有效组织起来,把广大人民群众广泛凝聚起来,把组织力量、组织优势有效转化为发展动力、发展优势。要在全面从严治党中充分发挥职能作用,围绕健全全面从严治党体系,着力健全上下贯通、执行有力的组织体系,素质培养、知事识人、选拔任用、从严管理、正向激励的干部工作体系,严把入口、优化结构、提高质量、发挥作用的党员管理体系,科学规范、开放包容、运行高效的人才发展治理体系,党的组织工作制度规范体系,全面从严治党责任体系,推动新时代党的建设新的伟大工程向纵深发展。

要高质量完成好组织工作各项任务。完善党员干部理论教育培训长效机制,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。适应党和国家事业发展需要,建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍。着眼实现高水平科技自立自强,强化现代化建设工程人才支撑。围绕推动高质量发展、创新社会治理,增强基层党组织政治功能和组织功能。坚持从严管理党员,全面提高党员队伍素质。

新思想引领新时代,新征程呼唤新担当。各级组织部门和广大组工干部要带头深入学习领会习近平总书记关于党的建设重要思想,以坚持和加强党中央集中统一领导为最高原则,以忠诚为党护党、全力兴党强党为根本使命,以解决党独有难题、健全全面从严治党体系为重大任务,努力走好第一方阵,自觉做坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的排头兵,锐意进取、真抓实干,不断提高党的建设和组织工作质量,为推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

(载7月1日《人民日报》新华社北京6月30日电)

全省党员喜庆中国共产党成立一百零二周年 循迹溯源 奋进担当

本报讯(记者 李灿) 今年7月1日,是中国共产党建党102周年纪念日。重温入党誓词,共忆入党初心,铭记奋斗历史,感恩奋进担当……连日来,全省各地党员干部群众举办各种活动,庆祝党的生日。

这几天,诸暨市9万余名村社、两新组织、机关的党员持续开展“学思践悟新思想、踔厉奋进新征程”主题活动,前往红色教育基地、革命遗址等,重温入党誓词,学党史、上党课、炼党性,沿着总书记的脚步循迹溯源,热烈庆祝建党102周年。

“当年入党的时候就一个想法,跟着共产党走,一定是对的……”98岁高龄的何启林回想起自己刚入党时的岁月。这位有着66年党龄的老党员,声音虽已沙哑,却透着一股劲儿,“现在的好日子都是党给的,我们要珍惜、要感恩。”

“1936年9月,中共江山(溪)浦(城)县委在今江山市张村乡双溪口红岩顶建立,这里是中国工农红军挺进师挺进浙西南的第一站……”一堂生动的专题党课在江山市双塔街道周家青社区进行,60多名老党员听得津津有味。

“我们的‘红色宣讲团’由党员领导干部、党组织书记、优秀党员等踊跃报名组成,目前已经开展了230多堂党课,就是为了让更多党员通过这种近距离的交流、受教育、得启发,让党组织在基层一线高高飘扬。”江山市委组织部相关负责人说。

一个党员就是一面旗帜,榜样的力量无处不在。在湖州安吉天荒坪镇余村村史馆,全县安吉县正在进行集中宣誓活动,而领誓人,正是全国优秀共产党员,黄杜村党总支书记、村委会主任盛阿伟。他带领黄杜村向偏远地

区捐赠白茶苗,让“一片叶子再富一方百姓”的故事被人津津乐道。阮悦作为新党员代表,表示一定在实干争先中当先锋、做表率,自觉先行、忠实实践“绿水青山就是金山银山”理念,厚植以民为本的价值追求,撸起袖子、竞相奔跑、奋勇争先,在高质量建设国际化绿色山水美好城市新征程中干出大作为、作出新贡献。

悟思想、建新功。海宁市海昌街道的集成电路产业链党建联建推进会,也在庆祝党的特殊节点顺利举行。今年以来,各单位组织轮值交流活动11场,助推达成产业项目21项,集成电路产业总产值增长超25%。而此次迭代升级后的产业链党建联建“135”体系,将进一步发挥省级开发区产业链“链长制”试点示范单位效应,以政治铸魂为核心工程,搭建党建联建、链上抱团、工业社区三大特色载体,实施五大跃升行动,推动集成电路产业链上下游单位、组织协同发力。

对景宁县的干部群众而言,这个“七一”,还有一件政治生活的喜事——双后岗党建展示馆正式揭牌暨“循迹溯源现场教学基地”正式启用。2002年11月下旬,时任浙江省委书记习近平同志到景宁县双后岗等村调研。他强调,在全面建设小康社会的进程中,欠发达地区,尤其是少数民族地区不能留下盲区和死角。如今,畲族群众坚定不移沿着习近平同志双后岗擘画的发展蓝图和共富路径奋勇前行,形成了牢记嘱托、感恩奋进的主基调,收获了发展的速度最快的二十年、发展成就最多的二十年、美好变化最多的二十年,走出了一条山区民族乡村高质量发展共同富裕的特色之路。